

钓友因渔而愉 村民因渔而裕 资源因渔而誉

小钓竿里的大乾坤

竹溪县以“朝秦暮楚地 自然中国心”而闻名,在旅游资源方面有得天独厚的优势,在产业能力转化方面也不遗余力,其中用重大赛事促进资源展示、帮助村民致富、强化基础设施建设,取得初步成果。记者就此进行了探访。

文、图/记者 赵清
通讯员 李芳芳 封锐



舟钓选手正在整理装备。

连续举办重大赛事,钓友因渔而愉

提到竹溪县新洲镇,可能不少人并不知道,但说到楠木湖,已经成为全国钓友心驰神往的地方。2018年5月25日,楠木湖首届垂钓大赛在这里举行,来自全国26个省市、地区代表队共600名垂钓爱好者参加了比赛,最终拿走总金额40万元的奖金。

2019年5月24日至26日,2019中国楠木湖垂钓大赛暨中国舟钓路亚公开赛(湖北竹溪站)在竹溪县新洲镇举办,来自全国21个省市共700多名选手参加两项赛事。经过两天的激烈角逐,有5支运动队分别获得单尾重奖、40支运动队获得团体总成绩奖。其中,重庆全优驾校队王勇、吴忠义以综合成绩排名第一,夺得第二届中国竹溪楠木湖垂钓大赛20万元大奖;重庆长江渔具队邓吉彬、刘平和湖北龙王恨8队柳凯、梅进峰以综合成绩第二名和第三名分别获得5万元、3万元大奖;湖南永顺县钓协三队朱亮、张劲松以单尾重8千克夺得单尾重排名第一;四川三和聚友钓队、湖北十堰自然钓鱼联盟三队、河北行营钓具二十五队、湖北宝丰四海队分别以5.3千克、4.6千克、4.4千克、4.2千克获得单尾重成绩排名的第二至第五名。

李海洋以总尾长323厘米斩获2019年中国舟钓路亚公开赛湖北竹溪站冠军,麻晓磊、周津旭、罗俊、孙兵、唐金龙、毛岳峰、白云鹏、杜建平、李冬分列排名第二至第十名。排名第四的罗俊以钓取102厘米青鱼摘得最大单尾奖。此次两项赛事,钓友们获得了总金额60万元的奖金,更加激活了楠木湖垂钓大赛的吸引力。

来自重庆的钓友陈先生告诉记者,他已经连续两年来参加垂钓大赛,每次都提前3天左右到达新洲镇,找好住宿的地方,熟悉钓鱼的环境,感觉这里环境很好,非常适合垂钓。

竹溪县钓鱼运动协会吴会长介绍,位于竹溪新洲镇的楠木湖,因现存196株树龄超过500年的楠木群而得名,湖区风光秀丽,水清鱼肥,有鲢鱼、鲤鱼、草鱼、鲫鱼、红尾、翘嘴鲈等40

余种鱼类,是自然垂钓胜地,独特的水资源和环境受到钓鱼爱好者的喜爱。

带动休闲旅游产业,村民因渔而裕

钓鱼的人开心了,自然会吸引更多的钓鱼爱好者到楠木湖来,这也带动了新洲镇休闲旅游经济的发展和基础设施的不断完善,实现了百姓“因渔而裕”的目标。

曾照武是新洲镇集镇所在村的村委会主任,2018年为迎接垂钓大赛,响应政府号召将自家空余的房间改造成了民宿,虽然只有3个房间,但在去年垂钓大赛期间爆满,最后他还把自己的房间让出来给钓友住。他高兴地对记者说:“从去年开始,旺季的时候天天都是客满状态,一天收入突破1000元,不仅自己两口子整天忙得团团转,还请了两位邻居就业。”

和曾照武一样,席师傅2018年开始改造民宿,6个房间平常入住率达到70%以上,加上为钓友提供餐饮等配套服务,保证了日均800元以上的收入,就连常年在外地打工的孩子都辞职回家,实现了在家门口的致富梦想。

不仅民宿经济火了,楠木寨游客接待中心这样成规模的酒店,也因为垂钓效应,常年入住率增长20%以上,景区接待游客数量也有很大程度增加。

据新洲镇镇长龙俊友介绍,该镇先后举办了首届垂钓节库钓邀请赛、2018年中国楠木湖垂钓大赛、2019年中国楠木湖垂钓大赛暨中国舟钓路亚

公开赛等活动,完善了码头、钓位等基础设施,打开了乡村旅游产业发展新局面。完善了通村路网建设,加强通村公路管护,提档升级新发至马家河环库公路线,建设新发、烂泥湾等水上码头,实现水陆交通大循环。通过实施安全饮水工程、“生态家园”、“美丽乡村片区建设”、危房改造等工程,不断完善基础设施建设,推进“厕所革命”,完成农村户改厕393户,农村公厕17座,集镇公厕2座,实现全镇环境绿化、净化、亮化、美化全面提升,为生态旅游开发打造坚强保障。

该镇党委书记万亿表示,通过近几年旅游开发,全镇现已基本形成“春可踏青赏花、夏可漂流避暑、秋可游园品果、冬可食鱼健魄”的四季旅游格局,已成为县内游客生态休闲短途游首选体验地。据不完全统计,每年到新洲游玩和垂钓的超过5万人次,全镇现已发展农家乐32家,农家旅馆和乡村民宿236家,落户旅游开发公司2家,从事旅游服务668人,全年直接或间接带动旅游服务产业收入500万元,当地群众搭上旅游扶贫“快车”在家门口兴业增收,使“青山绿水”变成了脱贫致富的“金山银山”。

展示优势旅游资源,县域因渔而誉

垂钓赛事的举办,在宣传了水资源的同时,也让竹溪这个拥有丰富文旅资源的“最美县域”,得到了宣传展

示的机会,两届赛事都吸引了从中央到省、市各级媒体强大的采访报道阵容。而中国钓鱼运动协会也将竹溪县楠木湖列为中钓协重大赛事基地之一,在今后相当长一段时期,楠木湖将吸引越来越多的钓友前来。

就在今年垂钓大赛举办期间,竹溪县全域旅游营销推介会也在龙王垭养生山庄举行,来自十堰城区、安康、襄阳、南阳等地旅行社及网点负责人共100多人参加了活动,湖北日报十堰分社、十堰电视台、当涂旅游、县内新闻单位媒体记者也参与报道。

近年来,竹溪围绕建设“全域景观·诗意田园”中国候鸟旅居县,依托优越的生态环境和丰富的山水资源,大力举办各项体育赛事活动,户外运动蓬勃兴起,优质的旅游资源随着各项赛事的举办得到广泛推广,全民健身、全域旅游与全面小康逐渐融合发展。十八里峡国家自然保护区、偏头山国家森林公园、龙湖国家湿地公园、八卦山省级自然保护区等一张张“绿色名片”,逐步走向全国。先后荣登“2018中国最美县域榜单”、“中国最美乡村休闲旅游名县”荣誉称号。

竹溪县副县长曾辉接受采访时表示,竹溪拥有良好的旅游资源,政府尝试将文化和旅游相结合,将重大赛事和旅游相结合,成为旅游扶贫的重要举措,不断发展民宿等相关产业,也借此扩大竹溪的知名度,今后还将不断丰富赛事内容,将这一活动打造成一个品牌活动,为全域旅游的发展增加新的活力。



垂钓过程中自得其乐。



2019年垂钓第一名拿到20万元奖金。